

10 年,不过 是历史长河中一 朵跳动的浪花,但 2002 年至 2012 年这 10 年,却注 定在健跳的发展 史上留下浓墨重 彩的华章。

2003 年,健 跳镇实现财政总 收入 277.5 万元, 地方财政收入 133.9 万元,实现 工 业 销 售 产 值 0.86 亿元,农民 人均纯收入 2532

2007 年,健 跳镇实现财政总 收入 1920 万元, 地方财政收入 970 万元,实现工 业销售产值 14.21 亿元,农民 人均纯收入 4572

2011 年,健 跳镇实现财政总 收入 9521 万元, 地方财政收入 4108.9 万元,实 现工业销售产值 29.7 亿元,农民 人均纯收入 8617

一串串跳跃 的数字,一组组亮 丽的数据。其实 质,是健跳经济飞 跃式的发展,是人 居环境跨越式的 改善,是群众生活 水平跳跃式的提 升。可以说,过去 的 10 年,是健跳 经济社会发展史 上的"黄金 10

坚持港口兴镇,大力发展海洋经济

健跳镇是我县的临港大镇,也 是国家经济综合开发示范镇和省级 中心镇,有着突出的禀赋条件和发 展优势。早在2004年,该镇确立了 "生态立镇、工业强镇、港口兴镇、 海洋富镇"四大战略,着力开发健 跳港经济板块,突出建设华东电力

这10年,是健跳镇大力发展海 洋经济的 10 年。该镇党委、政府紧 紧围绕临港这一区位优势,完善基 础设施,大力发展临港产业,强力推 进新型港口中心镇建设, 把发展船 舶修造业作为"港口兴镇"的重要 支点,从而有效带动了其他各行业 的全面发展,形成了该镇港口经济 和陆域经济联动发展的良好局面。 自 2004 年开始, 健跳船厂、海滨船 一、皓友船厂等十几家造船厂的分 别陆续投产, 使健跳港造船业更具 有了在国内外市场竞争的实力。

今后,该镇将加快推动健跳港

两岸疏港公路早日立项建设, 做好 74 省道南延和沿海大通道涉及健 跳的相关工作,提升对外交通条件, 为港口外移和临港产业发展夯实基 础;积极引导船企兼并重组,做大做 强企业规模,提升竞争力,培育龙头 企业,带动全镇船舶企业健康发展; 加快船配产业基地建设, 引导船配 企业有效整合,通过转换经营机制, 真正抓好配套产品的性能、质量、价 格、交货期、售后服务工作。

坚持工业强镇,提升港口发展潜力

这10年,是健跳镇工业经济稳 步增长的10年。该镇大力实施"工 业强镇"战略,一手抓工业园区基础 设施建设,一手抓招商引资工作,两 架马车齐头并进, 工业经济增势强 劲。总投资 2220 万元的小牛山搬移 工程、总投资 1200 万元的琴江大道 和园区大道工程、总投资 1300 万元 的纬一西路工程、总投资 183 万元 的工业集聚区自来水管线等工程的 相继竣工,为入园企业的顺利进驻

此外,该镇充分利用"南北协 作"大好机遇,加大招商引资力度, 拓宽招商引资渠道,竭力争取县外 企业到健跳落户,积极开展"工业服 务年和项目推进年"活动,把推进项 目建设和做好优质服务工作作为实 施"工业强镇"工作的重头戏来抓。 在"两年"活动期间,该镇对全镇重 点企业进行全面调查,帮助企业梳 理问题,解决实际困难,企业发展

环境逐步改善,发展信心进一步增

今后,该镇将加快园区开发进 程,进一步深化工业服务年活动,对 永源汽车、天然气储运等工业重点 项目和规模上重点企业实行"一杆 子"服务制度,努力解决企业用地、 审批等难题;对园区企业重新进行 资源整合,搭建招商引资新平台,为 下一步企业进场做好准备。

坚持海洋富镇,促进社会和谐稳定

这 10 年,是健跳镇人民生活水 平不断提高的 10年。在发展造船业 的同时,该镇依据"海洋富镇"战略, 大力推进农业产业结构调整, 巩固 发展海水养殖业,培育特色海产品 精养基地,水产养殖业进一步发展 壮大。重视品牌建设和市场拓展,引 进一批适销对路的名、特、优、稀、珍 新品种,大力发展效益农业、特色农 业、规模农业,进一步拓宽了农业增 效、农民增收的空间。重点扶持农业 龙头企业,着力打造加工农业,积极 引导农业龙头企业、销售企业、农技 推广组织、购销大户等牵头组建专

临港产业的不断积聚,给健跳 带来了人气,也随之带动了镇上个 私经济和第三产业的蓬勃发展。该 镇充分利用健跳丰富资源和工业园 区开发的机遇,着力培育房地产市

场,加快餐饮、娱乐等重点服务行业 发展,启动重点服务项目建设。同 时,鼓励农民进一步解放思想,自力 更生,发展社会服务业。在2008年, 该镇专门召开了个私经济发展研讨 会。利用老镇区街道两侧闲置房,动 员开办餐饮、五金经营、服务等个私 企业;扶持大塘村建材市场建设,鼓 励经营各类建材用品、餐饮业等,为 农民增收创造了条件。

坚持生态立镇,建设绿色宜居家园

这10年,是健跳镇人居环境不 断改善的10年。该镇结合实际,充 分突出健跳的区位和港口优势,按 照台州市十大中心镇、县城发展规 划的次中心、生态型临港电力新城 的要求,在完成了临港型工业园区 规划编制工作的基础上,对健跳城 区的总体规划进行科学合理地编 制。结束了健跳年年搞规划,年年无 规划的历史。此外,该镇按照县委县 政府对"十村示范,百村整治"工作 的具体要求,对各行政村进行了全 面的调查摸底, 陆续对各村进行村

该镇坚持规划先行,但也不忘 城镇管理和村容整治。多次组织全 镇干部对镇区环境状况进行全面整 治,投入资金添置垃圾箱,建设垃圾 中转站,及时组织清运;加强环卫队 伍建设,增加环卫工作人员,落实环 卫工作责任,镇区主街道实行全天 保洁。同时随着总投资 700 万的琴 江花园工程的顺利竣工, 使镇区面 貌焕然一新。此外,在洋溪、岙口等 村开展村庄整建工作。以规划编制 为切入口,以改水、改线、改路、改厕 为重点,以拆除违章建筑、垃圾集中 处理、清除房前屋后及主要道路两 机制的内部正常运转。

旁杂物乱堆放和露天粪坑的拆除为

突破口,同时做好村庄的绿化规划。 今后,该镇将加快三门第二水 厂扩建、污水处理厂建设、综合市场 建设、核电移民小区、镇敬老院扩建 等工程,进一步完善城镇基础设施, 提高人居环境质量。大力推进"清水 绿廊"工程,完成健跳内河整治,抓 好河道疏浚,切实提高河道水质。深 人推进清洁家园上作,严格洛实农 村环境卫生长效保洁、月督查月通 报和实时考评三大机制,真正使农 村环境卫生从被动应付检查到保洁

十年工作 十年变化

我看健跳镇的十年发展变化 健跳镇党政办主任 林建鑫

十年前的8月份, 我从台州学院毕 业,考上公务员被分配到了健跳镇,走上 了工作的起点,到如今,我的工作刚好满 十年。十年的工作,我见证了健跳十年的 巨大变化。

十年前,健跳还是一个以农业为主的 普通乡镇,虽然我们的革命先辈孙仲山先 生早在1916年就已在他的《建国方略》 中,将健跳的发展列入国家战略,将健跳 港称为实业之要港和第九渔业港, 然而, 造化钟情健跳,历史没有垂青健跳,一次 次发展机遇都与之擦肩而过。到 2002年, 健跳镇财政总收入仍只有300万元,如 今,经过十年的发展,健跳牢牢把握浙江 推进沿海开发的历史机遇,深入实施"生 态立镇、工业强镇、港口兴镇、海洋富镇" 战略,积极承接发达地区产业转移,临港 型经济从无到有、从小到大、从弱到强,形 成汽车、造船、冶炼、机电四大支柱产业。 2011年全镇实现工业产值29.29亿元,财 政总收入 9521 万元,先后被列为"国家经 济综合开发示范镇"、"浙江省重点渔港" 和"浙江省中心镇"。

十年前,刚参加工作的我,到村里去 做工作,看到的都是弯弯曲曲、高高低低 的农村小路,特别是到了下雨天,如果穿 着皮鞋就根本走不到田间地头, 所以,我 们下村都会带一双雨鞋。而如今,健跳33 个行政村除了海岛村龙山村以外,每个村 都建上了康庄大道,一条条宽畅整洁的水 泥路直通村里的各个角落。

十年前,村里根本没有活动场所,只 有在村里的老祠堂里或者村小店里,才能 看到一些老年人坐在那里打麻将、聊天、 带小孩。现在,各个村的办公大楼拔地而 起,大楼前空旷的场地上,也都安装上了 健身器材、篮球场、门球场等,空闲时,这 里成了村里人的乐园,老人们在这里散 步、健身,小孩子们在这里玩耍。一到晚上 这里更是热闹异常,农村的妇女们都自发 的来到广场,放起音乐跳起了排舞。

在健跳的十年,我亲历了健跳临港工 业的开发建设、健跳城镇的规划建设和人 民生活水平的不断提高。这十年,健跳的 财政收入从300万元到超亿元;这十年, 健跳实现了村村通公路,海健公路、健黄 公路相继建成通车,健跳镇到县城和台州 市区的距离明显缩短: 这十年, 健跳有了 琴江公园,镇区环境得到极大改善……; 这十年,健跳的社会各项事业呈现出爆发

十年,说长不长,犹如一瞬间:十年说 短不短,3650天,人生也不过几个十年。 时间在变、社会在变,生活在变、思想在 变,健跳在变、三门在变,唯一不变的是我 们对工作的一腔热情以及人们对美好生 活的向往和追求。



